

【作文 365】如何客观、全面地写好一篇时评作文

【作文题目】

阅读下列材料，根据要求写一篇不少于 800 字的文章。

“熊孩子”常指代那些岁数小、不懂事、非常调皮的孩子，常常乱翻东西、搞破坏、不守规矩。近日，著名主持人孟非就因坐高铁被吵而发了一篇针对“熊孩子”的微博，以国外已经有女性专用车厢一事，建议中国高铁设“熊孩子专用车厢”。此微博一发出便引起了广大网友的热议，有支持者，也有反对者和批评者。

对材料所陈述的现象，你有什么看法？请综合材料内容及含意作文，体现你的思考、权衡与选择。

要求选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭。

（本题来自“教学考试杂志社”原创研发项目 D2 阶段研发成果）

【命题方向】

实践创新：问题解决
 科学精神：理性思维、批判质疑
 学会学习：勤于反思
 健康生活：健全人格



【审题】

限制性：

(1) 这是一篇时评类材料作文，“对材料所陈述的现象，你有什么看法？”看法即观点，文体指向议论文，必须文体特征明确，不可以写成四不像。

(2) “请综合材料内容及含意作文”这是一个写作指示，要就材料内容及含义展开议论，脱离材料的作文一律 36 分以下。

(3) “体现你的思考、权衡与选择”再次指向议论文体，要能在就事论事基础上进行内涵延伸，不做简单的价值判断。

开放性：

角度自由，可以赞同孟非的建议，也可以批评孟非的建议，还可以提出第三种折中的或更好的看法。

如果同意孟非的看法，可以谈这样做的原因、必要性、实质、益处等。如果不同意这样做，可以分析这样做的实质、危害或是不可行之处，也可以提出好的措施等。总之，体现你的“思考、权衡与选择”。

【解题】

材料分三层：

(1) 著名主持人孟非因坐高铁被吵而发了一篇针对“熊孩子”的微博，建议中国高铁设“熊孩子专用车厢”。

(2) 此微博一发出便引起了广大网友的热议，有支持者，也有反对者和批评者。

(3) 对材料所陈述的现象，你有什么看法？

材料里面的人物有：孟非、“熊孩子”、网友。事件：孟非坐高铁被吵。事件的结果：孟非建议中国高铁设“熊孩子专用车厢”，引发网友赞同或批评。出题人要求谈出看法，体现你的思考、权衡与选择，事实上就是要求你明确自己对这个事件

的鲜明观点。

【参考立意】

【立意提示一】

专用车厢不是好主意，大人更需反省自身；
“熊孩子专用车厢”且缓行！
幼吾幼，为何不能及人之幼？
给“熊孩子设专用车厢”并非“上上签”；
让安静和热闹两相宜；
你热闹你的，我安静我的！
专用车厢，文明的选择！

【立意提示二】

退一步，静待“熊孩子”成长；
理性教育，根除“熊孩子”；
宽以待之，德以育之；
莫让“专用”蒙蔽心灵；
给“熊孩子”成长的空间；
“专用车厢”，不如最好的教育；
……

【考场范文】

教育，为“熊孩子”点灯

近来，“熊孩子”在我们的生活中频繁出现，调皮吵闹，令人头痛。但如孟非提议般设立“熊孩子专用车厢”并非明智之举，根治“熊孩子”，良药并非车厢，而是真正的教育。

不守规矩、不懂礼貌的“熊孩子”的出现，实则反映了孩童成长过程中良好家庭教育的缺席。仍记得儿时父母曾殷切教导的“孔融让梨”，灌注中华传统教育中谦逊礼让的美好德行；仍记得孩提时代启蒙老师教授的第一句“谢谢”与“不客气”，浸润在礼貌文明的传统礼仪中，塑造出懂事谦恭、温文尔雅的行为礼节。而正是近年来家长的溺爱、“把花朵养在温室”中的无微不至的

呵护与纵容、以及礼仪启蒙教导的缺乏，才导致了孩子不分场合地点的无拘无束、自由调皮、肆意玩闹、不懂人情礼仪、不顾及他人感受等问题频频出现，家庭是孩子启程的温暖港湾，亦应是孩子的第一所学校，“熊孩子”从这里出现，实是家庭教育缺席之责。

设立“专用车厢”，看似合理可行，却实则与儿童教育的本质背道而驰，纵然专用车厢的建立，为深受困扰的成年人带来些许宁静与便利，但抛开其中蕴含的偏见与歧视不谈，若将本属于教育的责任转嫁于列车结构的设计，反而冲淡了人们对于教育启蒙的重视，违背了社会教育的初心与使命。这一消极对策，把父母置于尴尬境地，影响其正常出行与生活；将让人头痛的熊孩子集中，更加大了专用车厢的管理难度；而最为重要的，它忘记了启蒙教育的使命——不是以溺爱与放纵给予孩子最优渥无忧的物质生活，而是以春化风化雨之滋养塑造其灵魂中的品格与礼节；不是在事情发生之时设置隔离、消极逃避，而是从本源出发寻找对策，积极应对；不只是考虑当下之烦扰而简单粗暴行事，更应为孩子的未来考虑，用真正的启蒙教育点亮一盏灯，以积极正确的价值观呵护他们单纯美好的心灵世界，照亮他们前行的光明旅途。

作家张晓风曾这样深情地写给女儿：“愿你的世界里没有来自外面的叨扰，只有许多的爱、许多的书、许多的理想和梦幻。”唯有如此光明温暖的家庭教育，才能让孩子在通往“熊孩子”的岔路口坚决止步，而昂首走向内心正直、坚守原则的堂堂正正的“人”。这一切，远远超过设置“专用车厢”的意义。

教育学家奈斯比特有言：“教育的本质，是把灯点亮。”当“熊孩子”当道，我们无须烦扰，只须用真正的教育为他们点亮一盏心灯，照亮他们未来的光明人生。

（“教学考试杂志社”提供）

【后记】

看了如此详细解读之后，你是否真正掌握了呢？如果让你写作，你会从什么角度切入呢？就该题写一篇作文吧，上传到“阅+”栏目，有机会获得名师点评哟~

新课标大语文组 殷都玄鸟

河南省骨干教师
安阳市高中语文学科带头人
国学吟唱化石级爱好者



关注“新课标大语文”微信公众号
[我的]-[课件下载]栏目
下载大量作文资料，每天更新